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Matematikos uždavinių sprendimo pavyzdžiai

Tekstiniai darbo uždaviniai

Tekstinių darbo uždavinių turinys paprastai reiškia, kad darbą, kurio dydis nenurodomas ir nėra ieškomas, atlieka keletas žmonių ar mechanizmų, dirbančių tolygiai (kiekvieno jų našumas laikui bėgant yra pastovus). Visa darbo apimtis laikoma lygia 1 (vienetui), laikas, reikalingas visam darbui atlikti, žymimas t,  p -   dabo našumas, t. y. darbo kiekis atliekamas per laiko vienetą. Tada 
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Pateikiame standartinę tekstinių darbo uždavinių sprendimo schemą. 
Tegul:

x – 1-o darbuotojo sugaištas laikas darbui atlikti
y – 2-o darbuotojo sugaištas laikas tam pačiam darbui atlikti

tada 
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- 1-o darbuotojo darbo našumas 
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 - 2-o darbuotojo darbo našumas 
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 - bendras abiejų darbuotojų darbo našumas 
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- laikas, per kurį padaromas visas darbas, kai darbuotojai dirba drauge

Sąlyga
Du darbininkai atlieka nurodytą darbą. Po 45 minučių bendro darbo 1-as darbininkas pervedamas kitam darbui dirbti, o 2-as darbininkas pabaigia likusią dalį darbo per 2 valandas ir 15 minučių. Per kiek laiko darbą padarytų kiekvienas darbininkas dirbdamas atskirai, jeigu žinoma, kad 2-am darbininkui prireiktų 1 valanda daugiau laiko nei 1-am darbininkų. 

Sprendimas
Tegul:

1. Viso darbo apimtis lygi 1

2. x – 1-o darbininko sugaištas laikas visam darbui atlikti, 
3. y – 2-o darbininko sugaištas laikas visam darbui atlikti

Pagal sąlygą  x = y-1    (1)
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- 1-o darbininko darbo našumas 
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 - 2-o 1-o darbininko darbo našumas
Kadangi darbininkai kartu dirbo 45 min.=3/4 val, tai
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 – darbo apimtis, kurią padarė abu darbininkai per 45 minutes
Kadangi 2-as darbininkas vienas pabaigia likusią dalį darbo per 2 valandas ir 15 minučių t. y. per 2¼=9/4 valandos, tai
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 – darbo apimtis, kurią padarė 2-as darbininkas per 2 valandas ir 15 minučių 
Pagal sąlygą 
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Gavome 2-jų lygčių sistemą: 
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Spręsdami sistemą iš 1-os lygties x išraišką įstatome į 2-ą lygtį 
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4у2–19у+12=0   
Išsprendę kvadratinę lygtį gauname
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 val  ir  у2=4 val
Iš gautų dviejų y reikšmių nustatysime, kuri tinka pagal uždavinio prasmę: 
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 val = 45 min , bet 45 min abu darbininkai dirbo kartu, todėl lieka у2=4 val
Pagal lygtį (1) randame x reikšmę :
х=4–1  
х=3 val

Atsakymas: 3 val; 4 val
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